



跟着总书记感悟人文与经济 共生共荣的发展之道

新华社记者 朱基钗 张 研

一座姑苏城，半部江南诗。
打开这座“最江南”的城，可以用截然不同的方式，就像苏绣中的至品双面绣。“我慕名而来，昨天看了苏州工业园区，今天又来看了苏州的优秀传统文化。”6日上午，习近平总书记走进有2500多年历史的平江路，感受古城之韵。前一天下午，总书记甫抵苏州，乘

车前往马上“三十而立”的苏州工业园区，考察创新发展。
在苏州采访，有一种突出的感觉：过去从未走远，未来无限可能。
平江路入口处的展厅，展板上，一幅刻制于南宋年间的《平江图》，清晰展示着八百年前平江府的平面轮廓和街巷布局。总书记走近前，细细端详。

展厅另一侧，是一幅视野开阔的俯瞰图——一头是古城最高点，始建于南朝梁时的北寺塔，另一头是苏州工业园区拔地而起的城市新地标。
古城，脉络肌理未变；新区，高楼大厦林立。古今同框、新老对望，这是人文底蕴与时代潮流兼备的独特风景。
(下转第五版)

干在实处 走在前列 勇立潮头

——写在“八八战略”实施20周年之际

本报记者 裴一佼 陈佳莹



钱江潮涌，奔腾向前。

本报记者 董旭明 摄

伟大擘画，指引奋进航程。

20年前，时任浙江省委书记的习近平同志在经过深入调查研究 and 系统思考谋划后，为浙江量身定制了“八八战略”这一省域发展全面规划和顶层设计，并为浙江发展倾注了大量心血、汗水和智慧，指引浙江率先开启了省域现代化先行探索。

大道之行，壮阔无限。

20年来，浙江坚定不移深入实施“八八战略”，坚持一张蓝图绘到底，一任接着一任干，推动之江大地发生了系统性、整体性的精彩蝶变，展现了富民强省、均衡发展、绿色发展、共治共享、勤廉奋进的生动图景。

20年来，浙江实现由资源小省向经济大省、由外贸大省向开放强省、由环境整治向美丽浙江、由总体小康到高水平全面小康的历史性跃升，“五位一体”和党的建设各领域全方位提升。

20年来，浙江的山更绿、水更清、天更蓝、地更净，城乡秀美、处处如画、步步见景，浙江人民的生活越来越美好，浙江发展的道路越走越宽广。

在“八八战略”实施20周年的新起点上，浙江将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，持续推动“八八战略”走深走实，在推进共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领作用，奋力打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。

高瞻远瞩

“八八战略”是什么？

眼前的浙江已给出答案。

美丽乡村、诗画江南；创业创新、创造创富；社会越来越安定，生活越来越富裕，人民越来越安心……

这些跨越让人倍感振奋：

全省生产总值连跨7个万亿级台阶，从2002年的8000亿元跃升至2022年的7.77万亿元，成为最接近中等发达国家水平的省份之一；城乡居民收入年年攀升，分别连续22年、38年位居全国省区第一；城乡居民收入倍差从2002年的2.37缩小至2022年的1.90，是全国城乡差距最小的省份之一。

这些场景为天津津乐道：

宁波舟山港汽笛声声，货物吞吐量连续14年位居世界第一；“义新欧”中欧班列车轮滚滚，中国制造不断走向世界；“千万工程”改变万千乡村，斩获联合国最高环保荣誉“地球卫士奖”；G20杭州峰会后，今年9月的杭州亚运会再次令世界瞩目……

时光荏苒，精彩蝶变，令人感慨万千。

“八八战略”，深深铭刻在浙江历史上，写在浙江迈向高质量发展的征程上，写在浙江人民的平常日子里。

此刻，在“八八战略”实施20周年之际，回望。

世纪之交的浙江，正值关键节点。一方面，是经济社会迅速发展，跻身全国经济发展最好最快、最具活力的地区之一；另一方面，则是率先遭遇“成长的烦恼”，发展质量还不高，区域发展差距还不小，人口资源环境与经济发展还不协调，影响社会稳定的因素还不少，参与国际竞争的能力还不强……

如何制定引领浙江改革发展的新战略？

2002年10月，习近平同志履新浙江第一天，言辞恳切地说：“我初来乍到，对浙江的情况不熟悉，首先要深入基层调查研究，全面了解浙江的情况，尽快进入‘角色’，履行好党和人民赋予的工作职责。”

历时10个月，习近平同志走过全省11个市、69个县（市、区）和大部分省直部门、单位；此后几年，习近平同志每年至少用三分之一以上时间深入基层和部门调查研究，“几年下来，我几乎跑遍了浙江的山山水水，也跑深了与浙江广大干部群众真切感情，并在实践中逐渐跑透了浙江的省情市情县情。”

“我们必须具有战略思维和世界眼光，跳出浙江看浙江，进一步认识和把握自身的优势，强化现有优势，发掘潜在优势，努力把原有的劣势转化为新的优势。”

科学的思维方法，蕴含丰富的哲学智慧，让调查研究得来的庞杂素材得以抽丝剥茧，发展路径豁然开朗。

在习近平同志履新浙江的第10个月，浙江迎来了重要时刻。

2003年7月10日，省委十一届四次全体（扩大）会议开幕。习近平同志作出“八八战略”重大决策部署，引领浙江开启了伟大变革之路——

进一步发挥浙江的体制机制优势，大力推动以公有制为主体的多种所有制经济共同发展，不断完善社会主义市场经济体制。

进一步发挥浙江的区位优势，主动接轨上海、积极参与长江三角洲地区合作与交流，不断提高对内对外开放水平。

进一步发挥浙江的块状特色产业优势，加快先进制造业基地建设，走新型工业化道路。

进一步发挥浙江的城乡协调发展优势，加快推进城乡一体化。

进一步发挥浙江的生态优势，创建生态省，打造“绿色浙江”。进一步发挥浙江的山海资源优势，大力发展海洋经济，推动欠发达地区跨越式发展，努力使海洋经济和欠发达地区的发展成为浙江经济新的增长点。

进一步发挥浙江的环境优势，积极推进以“五大百亿”工程为主要内容的重点建设，切实加强法治建设、信用建设和机关效能建设。

进一步发挥浙江的人文优势，积极推进科教兴省、人才强省，加快建设文化大省。

“八八战略”，开出的是从长远和根本上破解浙江高质量发展难题的良方，率先开启了浙江迈向高质量发展的征程，全方位提升了浙江的发展阶段、发展层面和发展水平。

“八个方面的优势”“八个方面的举措”，回应的是新形势经济社会发展和社会现代化建设的重大命题，深刻回答怎样在省域层面坚持和发展中国特色社会主义、怎样建设社会主义现代化先行省、怎样增强党的执政本领等时代课题，为浙江谋划了推进现代化建设的清晰路径。

作为全面系统开放的理论体系，“八八战略”打开了浙江高质量发展之门，开辟了中国特色社会主义在浙江实践的新境界，成为习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江萌发与实践的集中体现。

久久为功

“八八战略”是什么？

习近平同志明确强调，是一个系统工程。

如何把系统工程化为具体工作？如何让纸上蓝图落地生根？这些并非轻而易举。

“八八战略”提出的第二天下午，习近平同志就主持召开全省生态省建设动员大会，着手部署“绿色浙江”建设工作；接下去几天，冒着酷暑考察文化单位和企业，强调“加快建设文化大省”；不久后召开的全省海洋经济工作会议，进一步明确“大力发展海洋经济”……

从2004年的“平安浙江”，到2005年进一步加快建设文化大省，再到2006年的“法治浙江”，加之贯穿各项工作中的党的建设。这些重大决策部署，与之前提出的“八个方面的优势”“八个方面的举措”一起，涵盖经济、政治、文化、社会、生态文明。

从明确思路、制定方案，到排除万难、狠抓落实，都是“怎样实现发展”的时代之问的浙江实践。

很多会议是首次召开：全省民营经济工作会议、全省自主创新大会、全省城市工作会议；

很多工程开始实施：“千万工程”、山海协作工程、百亿帮扶致富、循环经济“991”工程、环境整治“811”工程；

很多经验有了升华：深化改革要抓“两只手”，生态环境要重“两座山”，结构调整要有“两只鸟”，协调发展要平衡“两种人”……

路子对了，就要坚定走下去。

习近平同志勉励浙江干部：“很多事业，它是一任接着一任干的，它是要锲而不舍、一以贯之才能实现的。你再好的主意也经不起折腾。我们在做前人没有完成的事情，希望后人也接着我们的事业干下去。”

20年来，历届浙江省委一张蓝图绘到底，一任接着一任干。从“创业富民、创新强省”到“物质富裕、精神富有”，再到“建设美丽浙江、创造美好生活”，当前又以“两个先行”打造“重要窗口”，强力推进创新深化改革攻坚开放提升和三个“一号工程”，“八八战略”在浙江落地生根、开花结果。

20年来，时间用量变积累质变。“八八战略”每一个方面，展开了都是恢弘画卷——

从“有为政府、有效市场有机统一”，感悟如何激发社会的创业创新创造热情，以体制机制新优势释放社会生产力，浙江走出改革强省之路。

这些年，浙江“四张清单一张网”、“最多跑一次”、数字化改革等重大改革享誉全国，今年省委部署实施营商环境优化提升“一号改革工程”，全面打造一流营商环境升级版，牵引思想观念、市场机制、治理方式、领导体制等的全方位变革。

从“跳出浙江发展浙江”，感悟如何推动浙江经济和浙江人经济融合互动，浙江走出开放图强之路。

这些年，紧紧抓住“一带一路”、长三角一体化发展等机遇，浙江主动参与国际竞争和合作，提升制度型开放水平，大力推进“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，打造国内大循环战略支点、国内国际双循环战略枢纽，更好服务和融入新发展格局。

从“腾笼换鸟”“凤凰涅槃”，感悟如何推进经济结构战略性调整和产业升级、推动经济发展由量的扩张向质的提高转变，浙江走出创新驱动之路。

这些年，着眼于建设创新型省份和科技强省，浙江坚持科技、人才、教育一体推进，加速培育“415X”先进制造业集群，深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”，加快构建现代产业体系，推动实现更充分、更均衡、更可持续、更高质量的发展。

从“城乡一体”“山海协作”，感悟如何推进城乡一体化发展、促进区域协调发展，浙江走出融合发展之路。

这些年，浙江打造山海协作工程升级版，探索“飞地经济”，创新实施“一县一策”，山区26县的生态优势加速转化为产业优势；把“千村示范、万村整治”深化到“千村精品、万村美丽”，再到“千村未来、万村共富”，造就万千美丽乡村，造福万千农民群众。

从“生态文明要先行示范”，感悟如何从补偿生态欠账到享受生态文明红利，浙江走出绿色发展之路。

这些年，浙江“河长制”走向全国，建成全国首个生态省，全域美丽大花园基本建成，积极探索生态产品价值实现机制，全省生态环境公众满意度已经实现连续11年上升，绿色正成为浙江发展最动人的色彩。

从“平安浙江”“法治浙江”，感悟如何提升治理体系和治理能力现代化水平，浙江走出治理创新之路。

这些年，浙江一体推进法治浙江、平安浙江建设，探索发展全过程人民民主，建立健全风险闭环管控大平安机制，法治化水平全面提升，成为群众最有安全感、司法文明指数最高的省份之一。

从“加快建设文化大省”，感悟如何将浙江深厚的文化底蕴和文化传统与当今时代精神相结合，浙江走出精神富有之路。

这些年，浙江加快打造新时代文化高地，大力弘扬红船精神、浙江精神；深入实施浙江文化研究工程，文艺精品屡获重大奖项；建设杭州国家版本馆、之江文化中心，加快推进宋韵文化传世工程，“最美浙江人”持续涌现，文明城市、新时代文明实践中心、农村文化礼堂建设全国领先。

从“加强党的执政能力建设”，感悟如何“巩固八个基础、增强八种本领”，浙江走出党的自我革命省域实践之路。

这些年，浙江持续推进以党的自我革命引领社会革命的省域实践，把党的政治建设摆在首要位置，探索推进综合考核，树立正确选人用人导向，不断完善容错纠错政策，提升干部推进现代化建设的新能力，一体推进“三不腐”，巩固优化山清水秀的政治生态，加快打造勤廉重新的新时代党建高地和清廉建设高地。

20年，时间沉淀真理力量和实践伟力。
20年，时间见证一脉相承和开拓创新。

不负人民

“八八战略”是什么？

在老百姓眼中，是无数动人的细节——
是下姜村里建起的第一口沼气池，是20省道浦江段的拓宽改造，是全省基层卫生院的全覆盖……

人民立场，中国共产党的根本政治立场；“八八战略”的根，就在人民。

细致入微的作风，贴近群众的感情，不辞劳苦的精神，让“八八战略”的落地有了温暖的触点。

记得那是在曾经的信访大县浦江。2003年9月，习近平同志率队到这里接待信访群众，为了广泛听取基层群众的真实声音，他明确要求浦江县委贴出安民告示，广而告之，并提了一个要求：候访区要大些，容纳量大，秩序较好。这次接访首开省领导干部下访接访的先河，后来领导下访接待群众固化成为浙江的一项制度，“浦江经验”不断成熟。

记得那是在台风登陆后的乐清小村。2004年8月，强台风“云娜”登陆后引发特大泥石流灾害，习近平同志顶着高温、踩着碎砖瓦砾，直奔重灾区，详细了解灾情，慰问遇难者家属。

针对与台风斗争的问题，习近平把人民群众的生命安全看得更重，一改传统思维的“抗台”为“防台”，提出“不死人，少伤人”的防台目标要求，在全省甚至全国引起极大的反响。

人民至上，不仅建章立制为老百姓解燃眉之急，更谋划载体为老百姓计长远路子。

针对老百姓感受最强烈的农村人居环境问题，习近平同志亲自谋划并推动“千村示范、万村整治”工程；针对城乡一体化过程中农民素质提升和权益保护问题，推动实施了“千万农村劳动力素质培训工程”；针对欠发达县问题开展山海协作工程，针对欠发达乡镇实施“欠发达乡镇奔小康工程”……全面小康，一个也不能少。浙江大地，焕然一新。

20年来，“为民办实事”每年在继续。

自2004年习近平同志提议并主持建立“为民办实事长效机制”以来，浙江逐渐形成通过网络征集新一年为民办实事项目的机制，形成市县乡三级民生实事的全覆盖。近十多年来，省委、省政府每年拿出新增财政的三分之二以上用于改善民生，省级层面百余项大的民生实事工程先后实施。

20年来，“一个也不能少”标准在提升。

在率先完成脱贫攻坚任务之后，浙江继续“查漏补缺”，率先建立大救助体系，最低生活保障年人均标准达13104元，位居全国省区第一；在城乡社区居家养老服务照料中心实现全覆盖的基础上，“山区助老”“海岛支老”行动把目光触及偏远地区，尽可能让每位老人老有所养；在医药卫生体制改革先试先行的前提下，浙江率先向基层破题，“双下沉、两提升”工作成为全国样板。

20年来，地区、城乡、收入“三大差距”不断在缩小。

浙江重点深化“山海协作”工程，壮大生态工业，做好“土特产”文章，形成“落户一个项目，兴起一个产业、富裕一方百姓”的局面；重点实施县城承载能力提升和深化“千村示范、万村整治”工程、公共服务“七优享”工程，加快提高山区县教育、医疗、文化、养老等公共服务水平，让山区县群众就地过上现代文明生活；重点拓展山区县群众的就业增收渠道，大力开展职业技能培训，让山区县劳动力在家门口就能获得高质量就业岗位、高水平劳动报酬。

站稳人民立场、把握人民意愿、尊重人民创造、集中人民智慧，“八八战略”的最终落脚点，就是老百姓感受到的暖。

勇立潮头

“干在实处怎么干？走在前列怎么走？这是我到浙江工作特别是担任浙江省委书记后一直孜孜以求地思考和探索的中心课题。”习近平同志在任浙江省委书记时如是说。

20年来，中心课题一直在延续。
每到浙江发展的关键时刻，习近平同志都亲自提出明确要求。

2015年5月，总书记亲临浙江考察指导，希望浙江坚持和深化“八八战略”，在提高全面建成小康社会水平上更进一步，在推进改革开放和社会主义现代化建设中更快一步，继续发挥先行和示范作用。

2016年9月，G20杭州峰会期间，总书记对浙江工作提出“秉持浙江精神，干在实处、走在前列、勇立潮头”的新要求。

2018年7月，总书记在“八八战略”实施15周年之际作出重要批示，要求浙江“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当”。

2020年春天，总书记再次来到浙江考察，要求浙江“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”。

2021年5月，总书记赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命。

2023年6月，总书记对“八八战略”实施20周年作出重要指示，充分肯定浙江20年来在“八八战略”指引下取得的历史性成就，对新征程上深入实施“八八战略”提出了新的要求。

把时间点连接起来，能看到中国式现代化的省域落点；把时间点连接起来，能看到不断丰富和深化着的“八八战略”。

干在实处、走在前列、勇立潮头。浙江，处在历史的交汇点上。

我们有充分的自信。
“‘八八战略’和‘四个全面’在精神上是契合的。”

从体制机制创新到全面深化改革、从美丽乡村建设到乡村振兴战略、从创建生态省到建设美丽中国、从创新强省到创新强国、从海洋强省到海洋强国、从“平安浙江”到平安中国、从文化大省到文化强国、从健康浙江到健康中国、从“法治浙江”到法治中国……

透过“八八战略”，我们真切感到习近平新时代中国特色社会主义思想萌发与形成有深厚的基础，真切体会“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局在省域层面的率先探索。以“两个先行”打造“重要窗口”，我们有道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

我们有坚定的决心。
“我们要咬定目标，一任接一任、一届接一届地抓下去。”

深入实施“八八战略”，人民领袖伟大思想、伟大情怀同干部群众实践创造相互激荡。浙江战胜了一系列风险挑战，解决了许多长期想解决而没有解决的问题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，取得了历史性成就、发生了历史性变革。

透过“八八战略”，我们真切感受习近平新时代中国特色社会主义思想磅礴的实践伟力，真切体会中国特色社会主义在省域层面获得的巨大成功。我们发自内心地认同“八八战略”、拥护“八八战略”、践行“八八战略”，奋力谱写共同富裕和中国式现代化的壮丽浙江篇章。

我们有十分的清醒。
专家指出，当前浙江正处于改革发展又一个重要关口：经济企稳回升的战略机遇期、使命任务协同推进的红利叠加期、发展动能层次变革的瓶颈突破期、共同富裕新课题难题的破题深化期、人民美好生活向往的加快实现期。多重机遇和挑战，更远的目标等着我们去实现，更艰巨繁重的答卷等待我们去作答。

只要方向正确，就不怕路途遥远。
站在“八八战略”实施20周年的时间节点上，6500多万之江儿女坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进，继续推动“八八战略”走深走实，发挥示范引领作用。

大胆探索、闯出新路，当好共同富裕和现代化建设的开路先锋；努力形成更多具有深层意义、普遍示范作用和复制推广价值的成果，让实践经验走出浙江、走向全国、影响世界，努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口——这是浙江的使命。

牢牢把握高质量发展首要任务，强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升，以创新破难、以改革破题、以开放破局，发扬优势、再塑优势、放大优势，为共同富裕和中国式现代化建设注入强劲动能——这是浙江的机遇。

早在2005年4月，习近平同志就深刻指出：“世界通过我们浙江看到的，是一个历史悠久的伟大民族、一个马克思主义的先进政党和一个13亿人口的泱泱大国。我们取得的成就，是中国改革开放全景中的一个缩影，也是社会主义制度优越性的重要体现。”

永不自满，永不懈怠，永不停滞！
勇敢立潮头，永远立潮头！

“八八战略”，新的远征正始于脚下。